

文朝荣精神的特质和价值取向

贵州省中国特色社会主义理论体系研究中心省社科院基地 执笔 蔡永生

习近平总书记在调研指导兰考县党的群众路线教育实践活动时,深刻阐述焦裕禄精神过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵财富。中央党的群众路线教育实践活动领导小组、中组部、中宣部联合发出向文朝荣等同志学习的通知,中央组织部追授文朝荣等同志为“全国优秀共产党员”。中共贵州省委号召远学焦裕禄,近学文朝荣。省委书记赵克志专程到赫章县海雀村调研时动情地说:“老支书艰苦奋斗、无私奉献、愚公移山、改变面貌、造福子孙的精神,是全省人民学习的榜样。”文朝荣精神已成为共产党员的学习标杆,成为开展第二批党的群众路线教育实践活动的一面镜子。深刻理解文朝荣精神的基本内涵是弘扬文朝荣精神的首要前提。

艰苦奋斗。这是文朝荣精神的第一要素。贵州是“山的世界”、“喀斯特的王国”,恶劣的自然环境,给干部群众的生产和生活造成了极大的困难。文朝荣所处的海雀村位于云贵交界的乌蒙山中,是典型的石漠化山区。几十年前,文朝荣担任村党支部书记时,正值漫天风沙飞舞呼啸,石漠化的高山光秃秃的,海雀寨子里满目疮痍,杈杈房被狂风吹得支离破碎。文朝荣带领党员和群众,以穷且益坚,不坠青云之志的气概,弘扬攻坚克难、永不退缩的精神,开始了植树、挡风沙、育林茂草、养牲种粮的实干、苦干加巧干的风雨兼程。几十年来,文朝荣不向困难低头,不向贫穷折腰,带领群众向荒山要绿地,推广良种良法,把全村 1.3 万亩荒山从风沙四起的“和尚坡”变成了万亩林海,把“苦甲天下”的贫困村带上林茂粮丰的致富路,被群众誉为“搬动贫穷大山的老愚公”。

无私奉献。这是文朝荣精神的本质。英雄模范都有无私奉献的共性,而具体表现又是丰富多彩的。文朝荣用实在、简单、可贵的行动体现无私奉献。他心中只有群众唯独没有自己,困难时期卖掉自家猪牛换来口粮接济贫困户,自己掏钱为村民购买种子等。1985年,在严重低温灾害中,原本水土流失的海雀村雪上加霜,家家断粮,靠挖野菜勉强度日。他不但 4 次把自己的一份救济粮让给更困难的群众,而且当新华社记者将受灾真实情况上报中央、得到中央批示关怀时,文朝荣心急如焚,心想不能再让党和政府为海雀村担心牵挂,要和大伙一起奋斗改变面貌。他三十年如一日,带领群众斗荒山、战贫困,无私地坚守,无私地奉献。

愚公移山。这是文朝荣精神的特征。愚公移山是一个古老的传说,它要表达的是“只要功夫深、铁棒磨成针”的意志和攻坚克难的精神。中国共产党提倡的愚公移山精神,就是下定决心,不怕牺牲,排除万难,去争取胜利的精神。在这种精神激励下,党领导人民搬掉了帝国主义、封建主义和官僚资本主义“三座大山”,建立了新中国,踏上了社会主义建设和改革开放的新征程,推动中国发生了翻天覆地的变化。文朝荣被赞为“现代愚公”,敢于奋斗、敢于胜利的精神就是“现代愚公”精神。文朝荣带领乡亲们,经过长期艰苦奋斗,挖掉了摆在海雀村面前的贫困落后、石漠化、官僚主义“三座大山”。文朝荣用自己的一生,诠释了共产党人的理想信念,践行了为人民服务的根本宗旨,体现了为民、务实、清廉的崇高价值。

改变面貌。这是文朝荣精神的结论和作用。全党全国人民为了实现国家富强、民族振兴、人民幸福的中国梦,正在分阶段向着两个目标奋进,即在建党 100 年时全面建成小康社会,在新中国成立 100 年时实现社会主义现代化。这一奋斗的过程,就是改变面貌、实现中国梦的伟大进军和光辉历程。习近平总书记在海南考察时强调,“小康不小康,关键看老乡。”要实现全面建成小康社会,东部起引领作用,中部起重要作用,西部起关键作用。偏远落后的山区不尽快改变贫穷落后面貌,就谈不上全面建成小康社会。贵州的同步小康事业,使命光荣,责任重大。被誉为“村魂”的文朝荣清楚海雀村的使命与担当。在严重石漠化的环境里,他懂得,要致富就种树。“山上有林就能挡住风沙;

山上有林才能保山下,有林才有草,有草就能养牲口,有牲口就有肥,有肥就有粮。”文朝荣为海雀村找到了符合实际情况、适合本村特点的可持续发展的路径,闪耀着唯物辩证法普遍联系思想的光辉。思路有了、决策定了,他就带头上山干。经过多年的努力,种下 1.16 万亩华山松和马尾松,绿色改变荒山,草木覆盖秃岭。后来政府实施退耕还林,进一步扩展了海雀村的山林面积,达到 1.34 万亩,村民人均 14.3 亩。据估算,今天海雀村的万亩林场经济价值有 4000 多万元,全村现有 209 户 820 人,人均近 4 万元。由过去的“和尚坡”变成现在的“绿色银行”。海雀巨变,是扶贫攻坚贵州实践的生动样板。

造福子孙。这是文朝荣精神的价值取向。人的价值是一个永恒的理论 and 实践话题。可以说,人人都想活得有价值或者体现价值。价值是表示客体满足主体需要所具有的积极作用,也就是对于主体的有用性。衣服可供人遮羞保暖,粮食可供人充饥,对于人这一主体来讲都有用,都有价值。马克思主义认为,人的价值在于劳动、创造和贡献。如果离开了劳动、创造和贡献,仅就个人而言,一个人的价值是很微小的。文朝荣是坚持用劳动、创造和贡献体现价值的人。村民王兴才说:“老支书办事公道,要求别人做的自己先做到。他是村里第一个‘吃螃蟹’的人:计划生育、植树造林、科技兴粮,还有种植半夏、当归、云木香这些都是他带头。”文朝荣带领全村 700 多人,战天斗地几十年,在被联合国科技文组织视为“不适宜人居”的乌蒙山区的土地上,硬是在石漠化严重、气候条件恶劣的海雀村,造出万亩林海,实现了全村基本脱贫,创造了中央确定的毕节试验区“开发扶贫、生态建设、人口控制”的实践范例。他从村党支部书记岗位退下来后,坚持义务巡山护林,20 多年从未发生过一起火灾、偷盗案。自己却因积劳成疾,于今年 2 月永远离开了这片自己深爱的土地。在弥留之际,他还对前去看望他的县委书记说,希望管好海雀这片林,海雀的发展要抓娃娃的教育,要抓医疗卫生,要给农民建立市场做生意。可见,临终他还想到的是现在的民生和将来的民生。文朝荣真正是把服务人民、造福子孙作为自己的终身追求。这样的崇高境界有谁不感动!